



УДК 39.00.00

А.Н. Сотникова

Сотникова Анна Николаевна, кандидат географических наук, и.о. декана факультета непрерывного и дополнительного образования Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), e-mail: sotnikovaanna1976 @inbox.ru

РАЗВИТИЕ РЕКРЕАЦИОННОГО КОМПЛЕКСА РОССИИ В ПЕРИОД САНКЦИЙ

В работе рассмотрены вопросы развития рекреационного комплекса России в период санкций.

Ключевые слова: перспективы развития рекреационного комплекса России, экономические санкции против России, активный отдых населения, туризм, туристические предприятия, транспортная инфраструктура.

A.N. Sotnikova

Sotnikova Anna Nikolaevna, Ph.D., candidate of geographical sciences, associate professor, acting dean of continuing and additional education faculty of the Krasnodar state institute of culture (33, im. 40-letiya Pobedy St., Krasnodar), e-mail: sotnikovaanna1976 @inbox.ru

DEVELOPMENT OF THE RECREATIONAL COMPLEX OF RUSSIA DURING THE PERIOD OF SANCTIONS

The article examines questions of development of the recreational complex of Russia during the sanctions period.

Key words: prospects of development of recreational complex of Russia, economic sanctions against Russia, active rest of the population, tourism, tourist companies, transport infrastructure.

Анализ современного состояния рекреационного комплекса России в период санкций показывает, что эта сфера развивается динамично, так как многие граждане стали предпочитать выездному отдыху внутренний отдых.

Санкции – юридическая форма политических и экономических мер, производимых государством в борьбе за экономические выгоды, которые должны будут привести в долгосрочном периоде к максимизации прибыли национального капитала. Любое ограничение в отношении страны – это ряд всевозможных негативных процессов, которые сказываются на общем благосостоянии общества.

Санкции, введенные в отношении России, в данный момент – одна из самых обсуждаемых и болезненных тем в российском обществе. В результате, экономические санкции против России привели к девальвации рубля, а отсюда резкое снижение доходной части среднестатистического россиянина. На сегодняшний день санкции послужили толчком к развитию не только рекреационного комплекса, но и различных секторов экономики в целом.

Россия располагает огромным потенциалом как для развития внутреннего туризма, так и для приема иностранных путешественников, именно рекреация понимается как активный отдых населения, средство восстановления физических и духовных сил после повседневного труда. Поэтому есть все предпосылки для укрепления этой отрасли.

Природные рекреационные ресурсы России достаточно велики и перспективны. Но из-за экологических проблем и неразвитой инфраструктуры рекреационный комплекс снижает возможность полноценного функционирования.

Для развития рекреационного комплекса в 1992–2002 гг. были непростые условия: не было стабильной государственной политики в отношении как внешнего, так и внутреннего туризма, отсутствовала финансовая активность, в этот период зарубежный отдых становился популярным, а российские курорты утратили свою значимость.

Преодолев первую волну финансового кризиса, в период 2002–2008 гг. рекреационный комплекс России стал более востребован, замедлились и темпы инфляции, но граждане РФ предпочитали отдых в других странах. Действующая Федеральная целевая программа «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011–2018 гг.)» финансировалась с объемом около 10 млрд долларов. На основе данной программы многие российские регионы принимали собственные программы поддержки туристской сферы [2].

В период экономических санкций против России снизились зарубежные инвестиции, а российские инвесторы не спешат вкладываться в рекреационный комплекс.

В период введения экономических санкций в 2014 году число туристов, отдыхающих за рубежом, резко сократилось. Связано это с нестабильной ситуацией на международной арене и нежеланием поддерживать политику других стран. В целом это поспособствовало благоустройству городов РФ.

Проблемы и перспективы развития туристской транспортной инфраструктуры – эта тема весьма актуальна на современном этапе. Составляющей рекреационного комплекса является туризм, который в настоящее время включает:

- пляжный туризм – 38%;
- культурный туризм – 20%;

- деловой туризм – 18%;
- спортивный туризм – 8%;
- другие виды туризма – 13%.

Самые крупные и динамично развивающиеся рекреационные районы России – это Северо-Кавказский, Центральный и Северо-Западный. Наиболее успешным и востребованным рекреационным комплексом является Северо-Кавказский район. Данный район отличается тем, что на протяжении всего календарного года благоприятные климатические условия радуют и жителей, и туристов.

Сочи считается курортом мирового значения. Это определяют его рекреационные ресурсы: море, горы, леса и гидроминеральные комплексы. В Сочи развитая инфраструктура. Благодаря Олимпиаде, проходившей в 2014 году, город полностью благоустроили, и для туристов Сочи стал излюбленным уголком. Развитие самого города происходило по проекту развития приоритетных секторов экономики, что дало свои результаты, так Сочи парк загружен круглый год.

Рекреационная отрасль России обладает необходимыми природными ресурсами для дальнейшего развития, накоплен богатый опыт по организации отдыха и лечения граждан. Совершенствуется система подготовки кадров для рекреации. Возможность дальнейшего развития отрасли определяется в первую очередь социальными и экономическими процессами, развивающимися в России [3].

В период экономических санкций против России необходимо развивать все направления внутреннего туризма. Развитие сельского туризма имеет приоритет для семей с небольшим достатком, так как все организационное обеспечение проживания туристов берет на себя принимающая сторона [3].

Из всего вышесказанного делаем следующий вывод: для экономической и социальной устойчивости рекреационного комплекса России требуется переориентация потока отдыхающих с внешнего на внутренний туризм.

Таким образом, системная проблема состоит в том, что при сохранении сложившегося уровня конкурентоспособности России на мировом туристском рынке возможности развития отечественного туристского рынка будут недостаточными для повышения уровня жизни и увеличения занятости населения, удовлетворения растущего спроса на качественные туристские услуги.

Необходимо на уровне правительства в сложившейся ситуации формировать различные программы реализации туристического продукта на внутреннем рынке. Эти программы будут иметь спрос при условии формирования и модернизации гостиничной и транспортной инфраструктуры не только в центре, но и на периферии страны.

Для российских граждан рекреационные зоны должны выглядеть как благоприятные не только в соотношении цены и качества, но и комфортности пребывания. Особое внимание необходимо уделять формированию положительного имиджа российских регионов, подкрепленного конкретными действиями государства и бизнеса в части развития в этих регионах рекреационного комплекса.

Развитие рекреационного комплекса России создает перспективы привлечения инвестиций, создание новых рабочих мест в данной сфере. Доходы от развития рекреационного комплекса будут поступать в бюджет регионов, что положительно повлияет на экономику страны в целом.

Список используемой литературы:

1. Федеральная целевая программа «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011–2018 гг.): Постановление Правительства Российской Федерации № 644 от 02.08.2011.

2. *Сотникова А.Н.* Основные предпосылки развития экономической деятельности рекреационного комплекса Ставропольского края // Вестник Северо-Кавказского государственного технического университета. 2009. № 2. С. 25–31.

3. *Сотникова А.Н.* Анализ реализации концепции развития сельского (аграрного) туризма в Краснодарском крае на 2017–2020 годы на примере Динского района // Материалы международной научной конференции в рамках VIII Ежегодной научной ассамблеи Ассоциации российских географов-обществоведов. 2017. С. 594–597.

4. *Сотникова А.Н.* Перспективы развития сельского туризма в Краснодарском крае // Материалы XVII Международной научно-практической конференции «Научное наследие Щербины: казачество и история Кавказа» и в XIV Международной научно-практической конференции «Современные научные исследования: исторический опыт и инновации». Краснодар. 2017.